
Zkoušková ṕısemka z lineárńı algebry 21. 1. 2016 Jméno:

Praxe

1. Nechť P ⊂⊂ R4, Q ⊂⊂ R4 a ϕ ∈ (R4)#. Nalezněte dimenzi a bázi

(a) P +Q a P ∩Q (b) P + ker ϕ a P ∩ ker ϕ,

je-li P =




1
−1

0
0

 ,


0
1
−1

0

 ,


0
0
1
−1

 ,


1
0
0
−1



λ

, Q =




1
1
−1

1

 ,


0
1
0
−1

 ,


1
0
−1

0



λ

a pro každé ~x ∈ R4 plat́ı ϕ(~x) = x1 + x2 + x3 + x4, kde ~x =


x1
x2
x3
x4

.

2. Nechť X =

1
1
0

 ,

0
1
1

 ,

1
0
1

 je báze R3. Nechť A ∈ L(R3,R2), B ∈ L(R2,R3), přičemž

pro každé ~x ∈ R3, pro něž (~x)X =

α1

α2

α3

, definujeme

A~x =

(
α1 + α2

α3

)
a dále známe E2BX =

 1 −1
2 −1
1 −1

.

(a) Rozhodněte, v jakém pořad́ı lze zobrazeńı skládat.

(b) V př́ıpadech, kdy složené zobrazeńı existuje, vyšetřete jeho hodnost, defekt a jádro.

3. Nechť Y =

((
1 1
1 1

)
,

(
0 1
1 1

)
,

(
0 0
1 1

)
,

(
0 0
0 1

))
je báze R2,2. Nechť X = (X1,X2,X3,X4) je

soubor vektor̊u z R2,2, kde (X1)Y =


1
1
1
0

 , (X2)Y =


1
1
0
0

 , (X3)Y =


1
0
0
0

 , (X4)Y =


1
1
1
1

.

(a) Dokažte, že X je báze R2,2.

(b) Najděte (Z)Y , je-li Z =

(
2 3
2 3

)
.

(c) Najděte (U)X , je-li (U)Y =


2
3
2
3

.

4. Nechť P = {x ∈ P4|x(1) + x(0) = 0 ∧ x(−1) = x(0)} (připomeňme, že P4 je prostor poly-
nomů stupně nejvýše 3 s přidáńım nulového polynomu).

(a) Vyšetřete dimenzi a bázi P .

(b) Najděte doplněk Q podprostoru P do P4,

(c) Sestavte matici projektoru AP na P podle Q ve standardńıch báźıch, tj. E4AP .

1



Teorie
Všechna tvrzeńı uvádějte i s předpoklady!

1. (a) Definujte matici zobrazeńı v báźıch.

(b) Vyslovte větu o matici součtu zobrazeńı v báźıch a matici násobku zobrazeńı v báźıch.

(c) Vyslovte větu o matici složeného zobrazeńı v báźıch.

(d) Jak lze předchoźı větu využ́ıt při převáděńı matice zobrazeńı v nějakých báźıch na matici
stejného zobrazeńı v jiných báźıch (metodě ř́ıkáme vnášeńı identity).

2. (a) Definujte direktńı součet množin.

(b) Definujte doplněk podprostoru.

(c) Existuje doplněk vždy? (Vyslovte př́ıslušnou větu.)

(d) Najděte všechny doplňky P =

[(
1
0

)]
λ

do R2.

3. (a) Definujte č́ıselné těleso.

(b) Uveďte alespoň tři př́ıklady č́ıselných těles.

(c) Uveďte alespoň tři př́ıklady podmnožin C, které netvoř́ı č́ıselné těleso.
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